

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

**EL NOTICIERO** es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

### POR COMPLACENCIA

## Hablemos de mi persona

A reiteradas instancias de amigos estimados y de numerosas personas a quienes ni siquiera conozco, y que estos días han venido a estrechar mi mano en son de protesta contra inicuas infamias que por ahí se han hecho circular en un papelucho que, por indigno, mereció que en la última reunión de Directores de periódicos en casa del señor Guasp celebrada, se tomara el acuerdo de excluirlo de la comunidad... obedeció el que quebrante mi pauta de vida y hable de mí, hable de mi persona en un año y medio que inspiró y dirigió periódicos diarios en la localidad.

No creí del caso defenderme, ni siquiera he tenido el mal gusto de saber como está redactada la cosa ¿Para qué? Mis nervios, poco sensibles ya, quizás se hubieran exaltado y al infeliz que aquello ampara, un desgraciado que niata el hambre y engaña al estómago, en las oficinas municipales, le hubiera yo arrancado esta viscerosa objeto de su mayor pecado, ¡pero tiene desgracia sobrada con vivir sujeto a ciertas gentes, en tierra para él forastera!

Un día se levantó en plena sesión municipal un extranjero en su tierra y se permitió llamarme «granujilla». ¡Lí, moite, académicamente, no es injurioso. Este extranjero, cuya historia en América no quiero recordar, ni tampoco los lazos que le ligaran a los emigrados españoles en París (de ello algo podría decir D. Ernesto García Ledesma, secretario de D. Manuel Ruiz Zorrilla), ni sus concommitancias con la policía de Madrid, porque el hambre ahogaba entonces, y era justificante de todas las bellaquerías y traiciones... este extranjero, repito, que lo mismo reniega de Dios y de su Iglesia, que amasa una fortuna con los beneficios eclesiásticos u obras pías de San Pedro y San Bernardo, está en descubierta en un lance de honor con el concejal D. Antonio Ramis Granchas, no llevado a cabo por el haber hecho avisar la policía. ¿Qué caso se hace de un tal caballero? Así el mote quedó en unánime en su condición de caballo blanco.

Peró héte que se intenta herirme más, por querer que con escándalo se le haga la causa a esos republicanos, ¡a los que día tras día vengo combatiendo con razones, con argumentos, con datos, hace diez y ocho meses, y se me llena de calumnias y de falsedades.

Yo ya digo que no he leído esta hoja infamatoria; pero dicen que habla de un asunto Pereira, de un chantaje con la «Unión Comercial», de una estafa a un periódico local, entre otras muchas cosas.

¿Queréis que conteste y me exculpe, no defienda, en estos extremos? Pues citaré sólo nombres.

Asunto Pereira: Apreciaciones periodísticas hicieron que el 24 de Septiembre de 1901, con ocasión de ir yo a Ibiza a cumplir un deber sagrado, el comandante Don Plácido Pereira, recabara de mi ciertas explicaciones. Le invité a darselas en Barcelona, después de quedar libre de mi compromiso sagrado y allí en acta honrosa, tres días después, terminó el incidente. Don Plácido, Pereira reconoció mi caballerosidad; lleno de vida está en Ibiza. Don Francisco Medina, republicano ibicenco promedió en el vapor. En Palma está ahora el joven abogado Don Lorenzo Barceló Domenech, que me honró apadrinándome. ¿Se puede pedir más?

Chantaje de la Unión Comercial: El vapor Mallorca anunciaba su itinerario en La Unión Balear de mi propiedad y no tuvo otra relación con la Empresa. Viven los Estela, Don Pablo Vadell y Don Miguel A. Roca, de la casa «Roca y Vadell», Don José Fuster, Don José Piña y tantos otros de su Junta. Pero vive sobretodo el tenedor de la casa, Don Agustín Campins, de quien se cobraban los anuncios por mediación de «Roca y Vadell». Que digan estos señores, alguno hoy enemigo personal mío, si hubo algo de deshonroso en mi proceder; que expliquen el chantaje que cometiera.

Estafa a un diario local: Indudablemente se refieren a La Tarde. Yo vine a Palma bajo una estipulación de 500 pesetas trimestrales. Por orden del señor Cabrer (D. Bartolomé) me escribió Don Miguel Capó. Cobré 450 solamente por trimestre y a La Tarde inspiré durante nueve meses. Pero yo no reclamé estas cantidades diferenciales que están pendientes, recabé del propietario único que sólo ha reconocido en La Tarde, Don Bartolomé Cabrer, 150 pesetas por el mes legal correspondiente a no haberseme dicho iba a ser sustituido con los 30 días que señala el Código de Comercio. El señor Cabrer contestó evasivamente. En su virtud retuve 62 pesetas de la suscripción de Ibiza, pero entregué a los pocos días 20 de la de Mahón: el administrador que era de La Tarde, señor Pericás, lo puede acreditar. Y ahora que así se procede y se ha hablado en esa casa, digo públicamente que volveré a retener toda la recaudación de Menorca interin yo cubra la cantidad que en realidad se me debe. Búsquese el calificativo que se quiera y venga juez a afirmar la estafa.

Yo no quería escribir tanto, pero, con la seguridad del perdón de mis lectores, a quienes prometo no molestar más con el entadado y empalgoso yo, a que hay en esta tierra escritores tan aficionados, voy a trazar cuatro líneas para terminar.

Pertenezco al Ilustre Colegio de Abogados de Barcelona hace diez años y en él cumplo como bueno y como compañero: así allí me aprecian y distinguen.

Fui tres años el Secretario del Centro Balear en Barcelona, que terminé infelizmente, y merecí en este cargo la confianza y el aprecio de los balears todos allí residentes, desde el más alto al más humilde.

Cerca de nueve meses infiltré en La Tarde este cariño que siento por los republicanos de esta localidad, por el engaño y el caciquismo que, por valientes, ejercían, y en aquella casa se me distinguió siempre: sólo una cuestión de amor propio alejó los espíritus y separó los cuerpos; fuera de esto de mi habló, no por formalismo, porque fui contra mi voluntad, laudatoriamente al despedirme. Su Director, Don Bartolomé Terrades, a quien conocí en circunstancias tan honrosas para mí que nunca podré anidar en su alma las infamias de que se me acusa, bien lo dirá si es caballero y bien nacido.

Obtuve el año de 1903 la confianza de todo un partido político y desde el Herald de Tarragona, que fundé, contribuí a vigorizar el núcleo de amigos de Don Antonio Maura. Hablen de mi conducta los Castellarnau de aquella tierra hermana, Don Ramón Morenes, Marqués de Grigny, Primer Secretario del Congreso de los Diputados, el mismo Don Julian Nogués y hasta Don Juan Cañellas, Diputado y Senador respectivamente, Don Jaime Alegret, Diputado por Vendrell, Don Salvador Canals, que lo es por Valls, Don Primitivo Ayuso, que representa a Tortosa, etc. etc. Pregúntese al Conde de San Bernardo, al marqués de Atalayas y a todos los hombres, políticos de todos matices y periodistas de todas clases, de aquella provincia.

¿Se quieren más referencias? Me honran con su amistad y estrechan con efusión mi mano los Ilustrísimos Obispos de Sión y de Menorca, que me conocen desde la infancia.

¡Ojalá esos que desgraciadamente son extranjeros en su tierra pudieran presentar referencias y testimonios de esta naturaleza! Pero ellos no están tan altos que puedan llegar ya a merecer la confianza de las personas honradas, probas y dignas de su país.

Si soy indigno, pueden los compañeros constituir el Tribunal de Honor ya que en la Prensa balear debe haber más pudor, más dignidad y más vergüenza que en esa sentina política que se llama Unión Republicana.

Y termino. Por complacencia he trazado este alegato de conclusión, al correr de la pluma, no por creer necesario defenderme. Por esto repetidamente ha dicho El Noticiero que «aquí todos nos conocemos de sobre». Sabe el público y sabe todo Balears donde están los cobardes, los canallas, los bellacos y los granujas y donde están los modestos, los dignos, los honrados y los probos. El ha de juzgarlos, porque constituye el Tribunal, de la opinión pública.

Lucas Costa Ferrer

## DE TODAS PARTES

Stradivarius.—El hallazgo de un violín Stradivarius, causa tanta sensación en el mundo de la música como el que produciría el descubrimiento de un cuadro de Rafael, en los círculos artísticos.

Acaba de ponerse uno en circulación que, según se dice, fué comprado en seis chelines, por un obrero que lo vendió en 600 libras esterlinas a un comerciante, que a su vez obtuvo por él 1.600.

Stradivarius tenía 92 años cuando fabricó el último de sus violines, pero los mejores los construyó a los 56 años. Vivía en Cremona, y hoy día aún, puede verse en la Piazza Roma núm. 2 el cuarto en que tenía instalado su taller y que actualmente sirve de gallinero. El precio de sus violines era de 4 libras esterlinas cada uno. Un envío a Inglaterra de algunos de esos instrumentos fué devuelto a Italia por costar demasiado caro.

¿Qué ironía crea el tiempo! Cuatro libras esterlinas era demasiado caro para pagar entonces lo que hoy se disputa a fuerza de cientos de libras.

### IMPRESIÓN

La pandereta, el órgano triunfante y el sacro bronce, con su voz de oro, concierto melancólico y sonoro, mezclados, alzan en mi pecho amante.

La casta musa, mi ilusión radiante —La muerta, a quien venero y siempre adoro—,

todas las Nochebuenas, en el coro de ángeles canta, en trono de diamantes.

¡Noches de Navidad tristes y bellas: Campana, que sollozas, y que ríes; de lágrimas, de ritmos y de estrellas, mi alma llenas, en el dolor templada, como la sangre esmalta de rubies la hoja resplandeciente de la espada!

Manuel Zeina.

Lo que cuesta una plaza.—Hace unos diez años, ó sea durante la guerra chino-japonesa, se apoderaron los japoneses el 21 de noviembre de 1894 de Port-Arthur arrojando después de un irresistible ataque a la bayoneta, a los chinos que la defendían y cuando después de la toma del primer fuerte, huyeron los generales que tenían los defensores.

La toma de Port-Arthur les costó a los japoneses hace diez años, no más que dos días y medio, mientras que el echar de la citada ciudad en 1903 a los rusos, les ha costado 219 días, más de cien mil hombres y más de cien millones de yens.

## España en Marruecos

En una revista profesional hemos encontrado un estudio detenido de nuestra misión en Marruecos. Por su orientación y el buen sentido que inspira el trabajo los lectores de El Noticiero tienen derecho a saborearlo. Más que un artículo de periódico, escrito al correr de la pluma y bajo una impresión momentánea, merece los honores y la consideración de ser meditado; encierra verdades y demuestra un conocimiento

concienzudo del problema que ha de desarrollarse ante los ojos de la actual generación, por ley fatal histórica que condena a los Estados a desaparecer, como Polonia, como Egipto, como Argelia y Tunicia.

Nuestros lectores, para quienes buscamos lectura esmerada después de llenar los espacios de información, preferirán ciertamente que acudamos a las selectas revistas para presentarles estudios, que no todos pueden leer por lo caras que resultan, a un recorte audioso, al azar hecho por las tijeras de cualquier colega de Madrid.

Lease el trabajo.

«Bien sencilla es la misión de España en estas órdenes.

En el orden moral, lo primero que debe hacer España, lo que debió hacer muchos años há, es suprimir los presidios, pues es vergonzoso que nuestras colonias en Marruecos no sean conocidas más que como Presidios de España en África, y que así como, por regla general, no hemos enviado a América y al Archipiélago filipino más que a fracasados de la política, del capital y aun de la moral, nos juzguen los marroquíes a España entera como la muestra que de perenne les enviamos, como nuestros honorables presidiarios.

Desaparecidos los presidios, lo primero que toca hacer a España, por lo que al orden material se refiere, es construir algún puerto comercial, en Ceuta, por ejemplo, en nada incompatible con el carácter de plaza fuerte, si es que queremos aprovecharnos debidamente de la corriente mercantil que se establezca como consecuencia de la colonización ó penetración europea.

En estos dos extremos, bien factibles por cierto, se encierra, a nuestro juicio, el campo de previsión para el porvenir sobre que, principalmente, ha de basarse, por ahora, la política de España en Marruecos.

La construcción de un puerto comercial, por otra parte, podría muy bien realizarse sin dispendios para el Erario, por medio de una concesión especial que permitiese a la Empresa constructora resarcirse del capital empleado, por una reglamentada explotación, como ocurre en varios puertos extranjeros, y aun en nuestro país.

Marcada la orientación, sentada la política hispano-marroquí, empujada por la misma opinión que ya ha creado organismos comerciales en tal corriente, capitales no habrían de faltar para éstas y otras análogas empresas.

Las dos reformas, moral y material, la traslación de los presidios y la construcción del puerto comercial podrían simultanearse, y aun sería conveniente estudiar la posibilidad y resultados prácticos de que nuestra población penal de los presidios de África surtiese los braceros para la obra que había de transformar la política de la patria en el Magreb.

Numerosa colonia española, fuerza totalmente restada a nuestro país, ha de secado y convertido en vergeles las antes pantanosas y estériles tierras argelinas; el día en que Ceuta y Melilla dejarán de ser presidios para convertirse en plazas mercantiles, y en que los presidiarios y el simple comercio de huevos y gallinas fuera sustituido por el gran tráfico y por la gran población obrera y de negociantes que en torno de ellas se agruparía, nuestra influencia en Marruecos marcharía a pasos agigantados a lo que los tiempos modernos exigen, a lo que la colonización europea debe ser.

(De El Financiero Hispano-Americano)

### PRÓXIMAS CARRERAS

## Botes automóviles

Durante este año se cruzarán en competencia por botes automóviles el Mediterráneo y el Atlántico. Los franceses han organizado la ca-

rrera Tolón-Mahón-Argel, a la cual prometió a Le Matin, que es el espíritu de este sport, el Ministro de Marina saliente Sr. Ferrándiz, que prestaría toda su atención y su apoyo.

Hace unos meses se inicia en Inglaterra la idea misma.

El proyecto de Mr. Charley, de una carrera de botes automóviles, a través del Atlántico para la cual ha ofrecido un premio de £ 2.000 y que debe realizarse el año que ha principiado ha llamado mucho la atención en los círculos automovilistas británicos.

El comité encargado de organizarla, y entre cuyos miembros se hallan el barón Henri de Rotschil, el conde de Dion y M. Chasseloup-Laubat, ha adoptado las siguientes decisiones:

1.º Los competidores tendrán entera libertad en cuanto al largo de los botes y la fuerza de los motores. Ninguna embarcación podrá competir, si no es capaz de alcanzar 15 nudos por hora, por lo menos ó si no se halla en condiciones de partir en quince segundos de plazo.

2.º Cada embarcación debe llevar, por lo menos seis pasajeros.

3.º No podrá renovarse ninguna provisión, sea de boca sea de combustible y otras en todo el trayecto.

Mr. Cecil Edge, que estaba construyendo un bote automóvil para atravesar el Atlántico, con anterioridad al anuncio de Mr. Charley, ha manifestado que si se llevan a cabo esas condiciones tomará parte en la carrera. Estaba estipulado en el contrato con el ciudadano de Estados Unidos que lo había ordenado, que cruzaría el Atlántico por sus propios medios y que podría desarrollar una velocidad de 32 nudos por hora.

El bote de Mr. Edge tendrá 65 pies de largo y poseerá tres máquinas, una de 150 caballos y dos de 40 caballos de fuerza cada una, independientemente todas entre sí. Tendrá dos hélices y llevará seis personas.

Entre los franceses, M. Henry Farman, tiene intenciones de construir un bote semejante en sus líneas a un bote de pesca y lo proveerá de un motor Panhard de 100 caballos. M. Jean Salleron tendrá un bote con un motor Mors de 200 caballos. M. Fournier se propone presentar un bote de 21 metros con un nuevo tipo de motor Hotchkiss destinado a quemar parafina.

Hace dos años el capitán Neymann acompañado de su hijo de doce años hizo la travesía desde Nueva York hasta Londres, en un bote de diez metros en forma de ballenera, provisto de un motor de 12 caballos. El capitán puso treinta días en atravesar el Atlántico y ganó un premio de £ 1.000 que había sido ofrecido por la Compañía de Petróleo de Nueva York.

## POLÍTICAS

### Conflicto solucionado

En los Centros políticos se da por solucionado en total el conflicto surgido a causa de la actitud del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Torre Villanueva, individuo de la Junta de monumento a don Alfonso XII, escribió ayer una carta al Sr. Romero Robledo, rogándole en su nombre y en el de todos sus compañeros que retirara la dimisión.

Esta carta coincidía con las gestiones que el marqués de Pidal venía haciendo estos días cerca del Sr. Romero Robledo.

Noticioso de ella el nuevo presidente del Senado, repitió ayer su visita al señor Romero Robledo, logrando, al fin, lo que con tanto tesón se había propuesto.

El Sr. Romero Robledo le autorizó para que hiciera en el asunto de la dimisión lo que quisiera.

Logrado esto, el marqués de Pidal fué enseguida a casa del general Azcárraga, le pidió la dimisión y se la devolvió inmediatamente al Sr. Romero Robledo.

## El gobernador de Tarragona

Hoy regresará a Tarragona el gobernador civil de dicha provincia, señor Maestro.

Interrogado por nosotros, ha dicho que al surgir las primeras diferencias en este asunto, presentó su dimisión, la cual ha reiterado de palabra al marqués de Vadillo.

El ministro de la Gobernación se ha negado a aceptarla, y el Sr. Maestro ha regresado, por tanto, a Tarragona hasta nueva orden.

### Monumento nacional

El ministro de Instrucción pública señor Lacierva ha decidido instruir expediente para que sea declarado monumento nacional la iglesia de San Antonio de la Florida, donde se conservan los restos de Goya.

### Los duques de Connaught

Ha salido para Cádiz el almirante jefe de la escuadra, para hacerse cargo del mando de ella.

El buque de guerra «Cardenal Cisneros» se hará en seguida a la mar, para escoltar el buque que conduce a los duques de Connaught.

Asimismo nuestra escuadra tributará a los duques los honores de ordenanza. Esto, desde luego, no significa la posibilidad de una boda entre Don Alfonso y una de las hijas del duque.

Por el contrario, estos honores serán una prueba más de las buenas relaciones que unen a España con Inglaterra.

### Las reformas de Ugarte

El ministro de Gracia y Justicia dice que acepta la nueva ley orgánica del poder judicial, iniciada por el Sr. Montero Ríos.

Dicha reforma se publicará en la Gaceta antes de que se reanuden las sesiones parlamentarias.

Con arreglo a dicha ley se suprimen las Audiencias territoriales, quedando sólo los jueces de instrucción y una Audiencia en cada provincia, con una Sala de lo civil.

Se designará sueldo a los escribanos de actuaciones, para abaratar de este modo la justicia.

Quedará suprimida la fianza que se exige a los abogados para recoger los autos.

Será separado el Registro civil de los Juzgados.

En la reforma del Código penal se suprime el delito de duelo, castigándose sólo la instigación y las lesiones.

En el caso de resultar homicidio se aplicará el artículo 419 del Código.

En la reforma se dulcifica el delito de falsificación.

Se definen igualmente los juegos que se consideran como delito.

La reforma alcanza también al libro tercero del Código, para que se consideren como faltas nada más los hurtos y lesiones.

La reforma alcanza a la ley de Enjuiciamiento.

Se atenuará la responsabilidad por las lesiones casuales é incendios fortuitos.

El Código civil será reformado igualmente, dándose facilidades para la nacionalización de hijos de padre extranjero y madre española.

### Reformas de Marina

El señor Cobian presindirá para el próximo presupuesto de las reformas del Sr. Ferrándiz.

Ha llamado esto la atención, y ha sido comentado, por tratarse de un ministro amigo del Sr. Maura, con quien a su vez fué ministro el Sr. Ferrándiz.

## Noticias generales

En Tapioles (Zamora), limpiando el pozo del pueblo, un obrero dió medio barreno, saliendo graun cantidad de agua termal, hasta el punto de rebasar el brocal del pozo, que tiene una profundidad de 25 varas.

Un inglés, que visita el pueblo, ha ofrecido por el pozo 10.000 pesetas.

—Se ha organizado en Zaragoza por varios distinguidos jóvenes, una mon-

468 VOLUNTAD DE EL NOTICIERO

—Sí, pero no entra, dijo la condesa.  
—No entra, es verdad, dijo Juan.  
Y asomándose a la ventana gritó:  
—Corred, voto a cribas, corred é llegareis demasiado tarde. ¡Alerta! ¡Alerta! qué á lo menos conozcamos á nuestro bienhechor.

Los lacayos, los batidores y los criados todos se precipitaron, pero ya era demasiado tarde. Un coche farrado de raso blanco, y tirado por dos magníficos caballos bayos, estaba parado delante de la puerta.

Peró no había rastro de cocheros ni de lacayos, y un simple encargado sujetaba a los caballos por la brida.

El comisionado había recibido seis libras del que los había conducido, y había desaparecido hacía el lado de la plaza de las Fuentes.

—Se examinaron los costados del coche; pero una mano rápida había raemplazado las armas con una rosa.

Juan hizo entrar el coche en el patio, cerró en seguida la puerta y recogió la llave.

En seguida subió al gabinete del tocador donde el peluquero se disponía a dar a la condesa las primeras pruebas de su ciencia.

—Señor, esclamó cogiendo el brazo de Leonardo, sino nos nombráis á nuestro genio protector, sino nos lo señaláis a nuestra gratitud eterna, ¡juramos!

—Mirad, señor vizconde, me haceis el honor de apretarme el brazo tan fuertemente, que tendré la mano engorradada cuando vaya a peinar a la señora condesa; tenemos mucha prisa; son ya las cinco y media!

—¡Suelta, Juan, suelta! gritó la condesa.  
Juan volvió a caer en un sillón.  
—¡Milagro! dijo Chon, ¡milagro! el vestido está

MEMORIAS DE UN MÉDICO 469

ajustado a la medida... una pulgada por delante y nada más; pero dentro de diez minutos estará corregido este efecto.

—¿Y el coche cómo es? ¿es pasadero? preguntó la condesa.

—Del gusto mas exquisito... lo he examinado por dentro, respondo Juan: está guarnecido de raso blanco y perfumado con esencia de rosa.

—Entonces, todo va bien, gritó Mme. Dubarry batiendo sus lindas manos en señal de alegría. Vamos, señor Leonardo, si haceis una cosa buena, tenéis asegurada vuestra suerte.

Leonardo no dió lugar a que se lo dijeran dos veces; apoderóse de la cabeza de Mme. Dubarry, y apenas empezó a pasar el peine reveló un talento sublime.

Rápidos, gusto, precisión maravillosa, inteligencia de las relaciones de la parte moral con la física, todo lo desplegó en el desempeño de aquella importante tarea.

Al cabo de tres cuartos de hora, Mme. Dubarry salió de sus manos mas seductora que la diosa Afrodita, porque estaba mucho menos desnuda y no era menos bella.

Luego que hubo dado la última mano á aquel edificio espléndido, luego que fué probada su solidez, luego que pidió agua para lavarse las manos y dado humildemente las gracias á Chon, que enagada de gozo le servía como a un monarca, pidió permiso para retirarse.

—Escuchad, dijo Dubarry, yo soy tan testarudo en mis amores como en mis odios. Espero, pues, que me digáis ahora quién sois.

Ya lo sabeis, señor; soy un joven que principia a darse a conocer en su arte, y me llamo Leonardo.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 472

tía con sus oleadas las doradas rejas; cuando las carrozas de terciopelo, de seda y de raso adornadas con argullosos blasones, rodaban sobre el pavimento sordo al galope de sus fogosos caballos; cuando todas las ventanas, iluminadas como las de un palacio encantado, dejaban ver un mundo resplandeciente de diamantes, de rubies y de záfiro, que el gesto de un solo hombre encorbaba, como hace el viento con las espigas de oro entremezcladas de blancas margaritas y amapolas de púrpura; entonces, Versailles era heimos, sobre todo cuando lanzaba por todas sus puertas corraos a todas las potencias, y cuando los reyes, los príncipes, los señores, los altos funcionarios, los sabios del mundo civilizado hollaban sus ricas alfombras y sus mosaicos preciosos.

Peró principalmente cuando se adornaba para una gran ceremonia, cuando las suntuosidades del guarda-muebles y las grandes iluminaciones redoblaban la magia de sus riquezas, entonces suministraba Versailles a las imaginaciones más frías una idea de todos los prestigios que pueden concebir el capricho y el poder humano.

Tal era la ceremonia de recepción de un embajador, y tal también para los simples gentiles hombres la ceremonia de la presentación. Luis XIV, fundador de la etiqueta que encerraba cada uno en un espacio limitado, había querido que la iniciación en los esplendores de su vida real infundiese a los elegidos tal veneración, que jamás considerasen al palacio del rey sino como un templo en el que tenían derecho de venir a adorar al Dios coronado, en un sitio más ó menos próximo al altar.

Así, pues, Versailles, ya degenerado sin duda, pero resplandeciente siempre, había abierto todas sus puertas, encendido todos sus candelabros y sacado a luz todas sus magnificencias para la presen-

MEMORIAS DE UN MÉDICO 465

—¡Una caja! esclamó.  
—¡Una caja! repitió la condesa. ¿La traen aquí?  
—Sí, no, sí, la entregan al portero.  
—Corre, Juan, corre en nombre del cielo.  
Juan se precipitó por las escaleras, atropelló á todos los lacayos y arrancó la caja de las manos del portero.

Chon le miraba por detras de los cristales.

El vizconde levantó la tapa de la caja, metió la mano hasta el fondo y lanzó un grito de alegría.

La caja contenía un magnífico vestido de seda de China con flores de adorno y una guarnición de encaje de un valor inmenso.

—¡Un vestido! ¡un vestido! gritó Chon batiendo las palmas.

—¡Un vestido! repitió Mme. Dubarry, próxima a sucumbir á la alegría, como lo había estado á sucumbir al dolor.

—¿Quién te he entregado esto? preguntó Juan al portero.

—Una mujer, señor.  
—¿Pero qué mujer?  
—No la conozco.  
—¿Dónde está?  
—No lo sé; dejó la caja delante de mi puerta diciendo: «para la señora condesa.» En seguida subió al cabriolé que la había traído, y marchó con toda la velocidad del caballo.

—¡Vamos! dijo Juan, ya tenemos vestido, que es lo principal.

—Peró subid, Juan, grito Chon; mi hermana está impaciente.

—Mirad, dijo Juan, mirad lo que el cielo nos envía.

—Peró no me sentará bien, porque no se ha hecho para mí. ¡Qué lástima! porque al fin es muy lindo,

feria de singular atracción para los aficionados á los placeres cinegéticos.

Se desarrollará en la parte de cordillera pirenaica que comprende la provincia de Huesca y se cazarán jabalíes, que abundan en aquellos montes.

El viaje lo han emprendido ya, encaminándose directamente a la villa de Hecho, donde les esperan afamados tiradores del país y guías expertísimos.

—Por primera vez se ha celebrado este año en Valencia una cabalgata artística que ha sido muy celebrada.

A las nueve de la noche del día 6 salieron de la plaza de toros los Reyes Magos, seguidos de un brillante acompañamiento y de varios carros atestados de juguetes, que iban dejándolos en las casas de los niños que se habían hecho acreedores al recuerdo de los Reyes Magos.

El número de suscripciones fué numerosísimo, habiendo gustado el nuevo festival que se repetirá en años sucesivos.

—Los afortunados gijoneses del vapor «Rui-Pérez», que tenían participación en el gordo de Navidad, 9au llegado ya á Gijón.

Hoy podemos decir con exactitud lo que ha correspondido á cada uno.

Al primer maquinista, don Emilio Fernández, quince mil duros; al segundo D. Emilio Martínez, cinco mil duros, y al mayordom D. Aurelio Meana dos mil quinientos, por haber cedido una participación de diez reales al primer maquinista del vapor «Julian».

—En breve comenzarán los trabajos para establecer el balizamiento del puerto del Ferrol, con arreglo al proyecto que fué aprobado últimamente.

200 KILÓMETROS POR HORA!

Eléctrico entre Berlín y Hamburgo

Parece que empieza á entrar en vías de realización el proyecto de construir un ferrocarril eléctrico extra-rápido, entre Berlín y Hamburgo.

Varias grandes compañías y en especial la Sociedad General de Electricidad de Berlín, se interesan por ese proyecto, cuya ejecución sería para la industria eléctrica el principio de nueva era de prosperidad. Esta idea cuenta, además, con la alta protección y patrocinio del emperador Guillermo. Me parece muy natural que un soberano como él, que pasa una gran parte de su vida viajando, en ferrocarriles sobre todo, se interese por todo lo que tienda á hacer más rápidos y menos incómodos sus frecuentes viajes.

Para empezar, se quiere alcanzar una velocidad de 160 kilómetros por hora, lo que acortaría en una hora el viaje entre Berlín y Hamburgo, que ahora es de tres horas y media en tren expreso. Para más adelante se cree poder alcanzar la velocidad de 2000 kilómetros por hora.

Suponiendo que la Europa central se cubriese paulatinamente de ferrocarriles extrarápidos, como ésta, se podría viajar entre Berlín y París en cinco horas y media en vez de las diez y ocho horas que echa ahora el tren expreso de lujo, que sale una sola vez al día.

LOS REYES DE EUROPA

Como nota de actualidad publicamos una lista de los jefes de los Estados monárquicos europeos, acompañando al nombre la fecha del nacimiento y siguiendo el orden de mayor á menor edad.

Adolfo de Luxemburgo, 24 Julio 1817.

Cristian IX, de Dinamarca, 8 de Abril de 1818.

Federico Luis, de Baden, 9 de Septiembre de 1826.

Alberto Federico, de Sajonia, 23 de Abril de 1828.

Oscar II, de Suecia, 21 de Enero de 1829.

Francisco José I, de Austria Hungría, 18 de Agosto de 1830.

Leopoldo II, de Bélgica, 9 de Abril de 1835.

Carlos I, de Rumania, 20 de Abril de 1839.

Eduardo VII, de Inglaterra, 9 de Noviembre de 1841.

Nicolás I, Príncipe de Montenegro, 13 Noviembre 1841.

Jorge I, de Grecia, 24 de Diciembre de 1845.

Guillermo I de Wurtemberg, 25 de Febrero de 1848.

Othon I, de Baviera, 27 de Abril de 1848.

Alberto Príncipe de Mónaco, 13 de Noviembre de 1848.

Pedro I, de Serbia nació en 1853.

Guillermo II, de Alemania, 27 de Enero de 1859.

Fernando I, de Bulgaria, 26 de Febrero de 1861.

Carlos I, de Portugal, 28 de Septiembre de 1863.

Nicolás II, de Rusia, 18 de Mayo de 1868.

Victor Manuel III, de Italia, 11 de Noviembre de 1869.

Guillermina de Holanda, 31 de Agosto de 1880.

Alfonso XIII, de España, 17 de Mayo de 1883.

Descubrimiento arqueológico en Egipto

«Se ha anunciado que monsieur Legrain, dedicado desde hace bastante tiempo á trabajos arqueológicos en Karnak cerca de Luxor, ha logrado un hallazgo de interés extraordinario, de estatuas antiguas dentro de un pozo entre las ruinas.

El Templo principal de Karnak, como bien lo saben todos los viajeros que remontan el Nilo, no es un edificio simple, sino una manzana que se pudiera comparar, menos por su situación, con el Parthenon de Atenas, ó el Haram-es Sherif de Jerusalem. El vasto pylon ó portal de entrada se construyó en la época Ptolemaica; el segundo por Ramesses I.º, y la sala mayor, en parte, por el segundo Rey de este apellido; de modo que nada parecía anterior á la duodécima dinastía.

Pero Legrain, mientras estaba dirigiendo excavaciones, cerca de la valla del cerrado, descubrió un pozo que, evidentemente, fué cegado en los dos tiempos antiguos. No habían excavado mucho sus obreros cuando descubrieron una capa de estatuas, y bajo ésta otra de tierra. Después se halló otra serie de estatuas, y así hasta el fondo, pues habían sido colocadas en filas, una encima de otra, como los ataúdes de los pobres en algunos cementerios, con la diferencia de que estaban dentro de lechos de tierra que las separaban.

Con tanto cuidado se había ejecutado la obra, que las imágenes, por la mayor parte, yacían con las caras hacia abajo, para disminuir el peligro de averías. Se han exhumado de esta manera, aproximadamente 450, y como que la mayor parte de ellas llevan retreros, se ha averiguado ya que muchas representan á personas reales, y otras á oficiales de alto rango, generales, sacerdotes, arquitectos y otros por el estilo. Los más primitivos pertenecen á la 2.ª ó 3.ª Dinastía, es decir, que según la cronología, hoy por lo común aceptada, no tendrán menos que seis mil años de antigüedad. [Las más recientes pertenecen á la 26.ª Dinastía, cerca de 650 años antes de Jesucristo.

Pero el gran Templo de Amen Rase suponía generalmente que se fundó por los Reyes primitivos de la 12.ª Dinastía, es decir, hace unas 44 centurias. Con todo eso, algunas autoridades, y entre ellas Sir Norman Leekyer por razones astronómicas, han sostenido recientemente que ha debido de existir en este sitio un Templo de Amen por lo menos 15 siglos antes. Se ha verificado ahora su conjetura, y Karnak es otro caso de los muchos que enseñan que el sitio de algún célebre Santuario ha sido terreno sagrado desde edades casi inmemoriales.

El Templo originario ha desaparecido pero se puede explicar la existencia de estas imágenes. Fué costumbre en Egipto el dedicarse los Reyes y hombres famosos estatuas que los representarían en el Templo de los dioses, á quienes ofrecían devoción especial. El alma vagabunda y sin cuerpo podía hospedarse en ellas antes de llegar al descanso final y gozarse de himnos y ofrendas. Así fué que generación tras de generación añadía estatuas á estatuas, que se pondrían probablemente en nichos ó relicarios cerca del Santuario, hasta que el lugar se hiciese un Valhalla nacional ó la Abadía de Westminster de Egipto.

Durante muchos siglos la fama del dios Amen era grande en la tierra. Pero su época de oro ha debido de ser desde la 12.ª hasta 20.ª Dinastía, cuando Thebas era el centro principal de poder en Egipto. Después, cerca de mil años antes de nuestra era; la gloria de la ciudad empezó á decaer. Alguna reyerta entre los sacerdotes y los ciudadanos obligó á aquellos á abandonar la plaza; y por eso, el Rey de Assiria, Ashur-Bani Pal, invadió á Egipto y saqueó á Thebas. De este segundo golpe no se repuso jamás, pero los Pto-

lemeos la tomaron bajo la protección real y los edificios de aquella época demostraron que recuperó algo de su celebridad anterior.

Mr. Legrain piensa que durante la construcción fué preciso demoler algunos edificios en los cuales estas imágenes se hospedaban. Como que habían sido consagradas por espíritus residentes en ellos, los restauradores se abstendrían, naturalmente, de destruirlos. Pero hubo necesidad de quitarlas de una manera ú otra; y así fué que recibieron sepelio honorífico. De este modo el pozo se hizo un museo escondido, que protegía de los ojos de los vándalos la colección más extraordinaria de estatuas antiguas de Egipto que se ha descubierto, de las cuales no pocas son de interés histórico excepcional.

Traducido por Edward S. Dodgson (de un artículo publicado en The Standard de Londres á fines de Diciembre de 1904.)

SITIOS MEMORABLES

Zaragoza.—Sebastopol.—Plewna.—Paris.—Kartoum.—Vicksburgo.

El sitio de Zaragoza es uno de los más memorables en la historia. Los franceses pusieron sitio por dos veces á la ciudad aragonesa, utilizando la flor del ejército de Napoleón y cuatro mariscales de Francia.

Cuando los sitiadores penetraron en la ciudad, en Febrero de 1809 desarrolláronse durante tres semanas en las calles, escenas de un heroísmo universalmente admirado.

En tiempos más recientes, en los conocidos por la actual generación, el sitio de Sebastopol que duró 349 días, ha sido una brillante página para Rusia.

Las fuerzas aliadas atacaron á Sebastopol en 1854. Los franceses contribuyeron á ponerle sitio con 120.000 hombres, los ingleses con 27.000 y los de Ordeña con 5.000, absteniéndose de hacerlo los turcos. Las flotas de Inglaterra y Francia establecieron el bloqueo; pero los mismos rusos habían obstruido ya la entrada al puerto y los disparos de las baterías de tierra fueron tan certeros que dichas escuadras inglesa y francesa, sufrieron graves averías y su papel en el sitio de Sebastopol fué secundario, cuando el de la escuadra de Togo ha sido algo esencial en el sitio de Puerto Arturo.

La guarnición de Sebastopol se componía de 30.000 hombres y la plaza estuvo en largo tiempo en comunicación con el exterior pudiendo verse á los viveres y municiones: El sitio de Sebastopol comenzó en todo rigor el 9 de Octubre de 1854 teniendo lugar la capitulación el 8 de Septiembre de 1855.

Franceses é ingleses instalaron contra la plaza setecientos cañones, habiendo lanzado un millón seiscientos proyectiles.

Las minas puestas alrededor de la ciudad alcanzaban una extensión de cincuenta millas. Para la defensa se utilizó un millón de sacos de arena. Los trabajos de defensa de la plaza fueron dirigidos por el célebre ingeniero ruso Todleben, quien luego se encargó del servicio de trincheras al poner sitio los rusos á la ciudad de Plewna.

Los asaltos á los fuertes de Malakoff y Redan que tuvieron lugar en Junio fueron rechazados en un principio, pero no habiendo podido romper los rusos la línea del enemigo, este tomó el 8 de Septiembre á Malakoff, perdiendo los franceses 7.551 hombres. Los ingleses penetraron en Redan que tuvieron que abandonar.

Al día siguiente las fuerzas aliadas iban á efectuar un asalto general, pero los rusos habían evacuado la plaza la noche anterior, dirigiéndose hacia el norte, pasando por unos puentes improvisados sobre botes. Hicieron saltar el fuerte Alejandra y el arsenal, echaron á pique los buques de la escuadra y dieron fuego á la ciudad. No quedó de Sebastopol más que un montón de ruinas, cuando el Príncipe Gostchekoff decidió abandonar la plaza.

Las pérdidas de los rusos en aquella jornada fueron 84.900 hombres, las de los franceses 41.500, calculándose en 60.000 las de los otros aliados, pudiendo decirse en números redondos que el sitio de Sebastopol costó 190.000 hombres entre muertos y heridos.

El sitio de Paris durante la guerra franco-prusiana en 1871, duró 132 días. En un sólo día dispararon los prusianos 25.000 proyectiles sobre la capital de Francia, en la que por agotamiento y falta de viveres murieron unas 40.000 personas.

El de Plewna duró 94 días, rindiéndose la plaza cuando los turcos agotados hasta el extremo, no pudieron romper el cerco y el mismo Osman Pacha resultó herido.

El general Gordon, fué sitiado en Khartoum por las fuerzas del Mahdi durante 341 días.

Otros sitios recientes é igualmente célebres son los de Kars, durante la guerra de Crimea, habiendo abandonado la ciudad con toda clase de honores, el general Williams. Los de Delhi y Lucknow, en la época de la rebelión de la India. El de Belfort, durante la guerra franco-prusiana y el de Ladysmith en la guerra boer, que duró 118 días.

Los norteamericanos, preocupados de querer tener su correspondiente historia, invocarán como sitio importante el de Vicksburg, durante la guerra de los estados americanos. El general Grant y el almirante Porter, pusieron sitio á Vicksburg.

Las pérdidas del general Grant fueron de 1.572 muertos y 7.395 heridos. Las de las fuerzas de la Confederación, 1.260 muertos y 3.572 heridos. En el asalto del general Grant, el 23 de Mayo quedaron fuera de combates entre muertos y heridos, 3.199 hombres.

Conferencia Telefónica

(Madrid-Barcelona, 11 de Enero, 6 t.) (Llegada en el correo de hoy)

De Política

El Consejo de hoy

El general Azcárraga ha dicho que el Consejo de esta tarde será esencialmente administrativo.

La cuestión de la apertura de Cortes dependerá del estudio que hace el señor Cobián del presupuesto de Marina.

Firma regia

Hoy han despachado con el rey los ministros de la Guerra y de Marina, poniendo á la firma los decretos siguientes:

Destinando al coronel Don Gabriel Orozco á la zona de Salamanca, y al de igual clase, D. José La Chapelle, á la de Soría.

Concediendo cruz pensionado de segunda clase del Mérito militar al maestro de la fábrica de artillería don Francisco Aguirre.

Concediendo cruz blanca pensionada del Mérito militar por servicios prestados en la telegrafía sin hilos, á un oficial y dos subalternos del crucero «Extremadura» y á un oficial del «Pelayo».

Romero y el Gobierno

Interrogado el general Azcárraga por los periodistas acerca de las declaraciones que ha hecho el Sr. Romero Robledo, ha contestado que, por lo visto, los periodistas quieren tirar de la lengua al presidente del Congreso y lo hacen á maravilla.

Pero no tienen en cuenta que el señor Romero Robledo es muy hábil y dice sólo lo que quiere ó lo que le conviene.

En cuanto á mí—añadió el general Azcárraga—yo me creo en el caso de decir nada.

Los hechos lo dirán todo muy elocuentemente.

El viaje del príncipe

El presidente del Consejo ha manifestado á los periodistas que el príncipe Don Carlos saldrá el día 24 para Alemania, al objeto de entregar al emperador Guillermo las insignias de nuestro ejército que se le han otorgado.

Ha dicho, además, que durante su estancia en París, el Príncipe no aceptará ninguna clase de agasajos.

Esto es posible que también ocurra en Berlín, pues el luto que viste por la muerte de su esposa le impedirá asistir á ninguna fiesta.

El emperador Guillermo le invitará solamente á una comida íntima.

Dimisión

A última hora de la tarde se dijo en el ministerio de la Gobernación, sin que se afirmara de una manera cierta, que había dimitido su cargo el rector de la Universidad Central, señor Conde y Luque, á consecuencia de la actitud de protesta adoptada por los estudiantes de la Facultad de Derecho, por haber intentado reanudar las explicaciones de su asignatura el catedrático de Derecho penal, Sr. Valdés.

Las Cortes

Ocupándose esta noche un periódico de los aplazamientos que ha tenido la apertura de Cortes, acoje el rumor de que es posible que se efectúe ésta hasta abril, á pesar de que los ministeriales lo niegan diciendo que se abrirán en breve.

Resistencias contra los consumos.

Los escándalos y alborotos á que están dando lugar los acuerdos de los Ayuntamientos de toda España, aumentando los arbitrios para compensar la baja de los ingresos ocasionada por la ley que suprime el impuesto de con-

sumos sobre las harinas, se suceden sin interrupción, y en muchos puntos se repiten escenas como las de Cádiz, que llenaron de luto á la hermosa capital andaluza.

En Jerez los síndicos han acordado cerrar las tiendas el viernes en señal de protesta y borrar las muestras de todos los establecimientos.

En Valencia continúan cerradas las tiendas, y el Sindicato general de los Gremios gestiona activamente la rebaja del cupo de consumos y que se supriman los arbitrios acordados por el Ayuntamiento.

De otros puntos se reciben despachos anunciando disturbios por la misma causa.

Insurrección tagala

Dicen de Manila que en la provincia de Wilni se han amotinado 300 presidiarios, teniendo una colisión sangrienta con las tropas.

Resultaron de la lucha 16 muertos y 40 heridos.

Los moros de Joló se han insurreccionado también contra la dominación yanqui.

Los norteamericanos atacaron á los moros, muriendo el jefe de éstos y dos oficiales yanquis.

Puñado de noticias

Ha fundeado en Cádiz la escuadra de instrucción con el objeto de tributar honores á los duques de Connaught.

—Dicen de Tángier que el ministro de España, señor Cologan, desmiente el rumor de que había sido secuestrado el periodista sevillano señor Palomares.

—Telegrafian de Vigo que el día 23 del actual fundeará en aquella bahía una escuadra inglesa.

También dicen de Vigo que mientras se rezaba una novena en la Colegiata, desprendióse un cable eléctrico, por cuyo motivo la gente se atropelló buscando la salida y hubo sustos, desmayos y contusos.

—Ha sido condenado á cuatro meses de arresto por injurias al alcalde, el director de «La Unión Republicana» de Logroño.

—Comunican de Córdoba que en Villaviciosa mientras un ladrón trataba de forzar la puerta de una casa, una mujer le mató de un escopetazo.

—En el teatro de la Comedia se ha estrenado con éxito el drama catalán «La Morta», de Crehuet, traducido al castellano por José Pablo Rivas, siendo muy aplaudidos los intérpretes señor Borrás y señora Bremón.

MILITARES

ORDEN DE LA PLAZA

para el 13 de Enero

Parada.—Regimiento Infantería de Palma.

Hospital y provisiones.—Cuarto capitán del Regimiento de Palma.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Caballería D. Juan Jerez.

Vigilancia por la plaza.—El indicado Regimiento.

AVISO

CÍRCULO MALLORQUÍN

Esta sociedad ha acordado sacar á concurso, conforme á las bases que están de manifiesto en la Secretaría de la misma, su servicio de repostería y restaurant, admitiéndose proposiciones hasta el día 15 del corriente.

Palma 4 de Enero 1905.—P. A. de la Junta Directiva.—Pedro Andreu, vocal secretario.

¡Luz! ¡Mucha luz!

Anoche á las ocho ocurrió un sensible accidente ó una señora que transitaba por el sitio denominado el Ensanche.

Sobre el piso del indicado punto se había colocado transversalmente un palo, con objeto de que las personas que por allí pasasen no se echaran sobre un montón de tierra.

Una señora que no lo distinguió, por falta de luz, tropezó con él dando de bruces contra el suelo y fracturándose un brazo.

Percances como el relatado, se suceden, por desgracia, con harta frecuencia; no obstante, nuestro Ayuntamiento no se apresura á evitarlo ¡si lo ocurrieran al Alcalde ó al señor García!

El escaso alumbrado que existe en el Ensanche es tan deficiente que en noches oscuras, las personas no se distinguen sino á muy corta distancia. Las quejas que contra el particular se han elevado por medio de la prensa toda, han sido muchas y repetidas.

Especialmente á la llegada de los trenes es cuando se hace más necesario el alumbrado, por las muchas personas que por allí transitan.

¿Porqué no se instalan algunos arcos voltáicos ó mas faroles de gas en el expresado sitio, encendiéndose particularmente á la llegada de los trenes?

¿Se nos atenderá esta vez?

No parece sino que nuestra Corporación Municipal quiere conservar la obscuridad sobre aquellos terrenos.

¡Luz! ¡Mucha luz!

AYUNTAMIENTO

SESION DE ANOCHE

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde reunióse en segunda convocatoria nuestra Corporación municipal, asistiendo 30 Sres. concejales.

Todos los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados, excepto el dictamen que había quedado en la anterior sesión sobre la mesa, referente á una jabonería de la calle de la Alfarrería, que quedó en suspenso hasta que hayan girado visita á esa clase de establecimientos los técnicos, para hacer cumplir lo que disponen las ordenanzas municipales, pues al parecer no hay en Palma una sola jabonería que haya pedido permiso para su industria al Ayuntamiento; y el dictamen sobre la reforma de la Plaza de Abastos que pasó á la Comisión de Policía.

Terminado el despacho de la orden del día, el jefe de la mayoría Sr. Martí manifestó que había ella acordado telegrafiar al Gobierno pidiéndole la baja en el impuesto de Consumos en la forma en que se la ha concedido al Ayuntamiento de Madrid.

El Sr. Martorell observó que la Comisión de Hacienda se había ocupado del asunto, pidiendo á la vez copias de documentos en donde consta la manera como se ha llevado á cabo dicha mejora, las que han sido pedidas al representante del Ayuntamiento en la Corte.

El Sr. Martí se complació de ello, manifestando además que creía que el telegrama sería oportuno.

Tomó la palabra el Sr. García Orell, el que en un largo discurso combatió las disposiciones del Gobierno que por rebajar el impuesto en ciertos artículos, recae en perjuicio de los Ayuntamientos. Dijo que después de pasar algún tiempo, ya se protestaría de ello al Gobierno.

MARÍTIMAS

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Cardiff vapor «Alger Rych».

De Barcelona, vapor «Bellver».

De Ibiza, vapor «Cataluña».

De Ibiza, pailebot «María de los Angeles».

De Ibiza, laud «Angela».

De Alicante, laud «Bartolito».

De Capdepera, laud «San José».

Salidas

Para Ibiza y Valencia, vapor «Isleño».

Para Cabrera, vapor «Cabrera».

Despachados

Vapor «Cataluña» para Barcelona.

Mañana llegará de Barcelona el vapor correo «Míamar».

466 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO

Chon tomó rápidamente una medida.

—La misma longitud, dijo, y el mismo ancho del tale.

—¿Qué tela tan rica! dijo Dubarry.

—¡Esto es fabuloso! dijo Chon.

—Es admirable añadió la condesa.

—Esto prueba, dijo Juan, que si tenéis grandes enemigos, tenéis también amigos sinceros.

—No puedo ser amigo, dijo Chon, porque ¿cómo era posible que supiese lo que se tramaba contra nosotros? Preciso es que sea algún sifio, algún duende.

—Que sea el diablo! exclamó Mme. Dubarry, poco me importa, siempre que me ayude á derribar á los Grammont; nunca será tan diablo como esa gente!

—Y ahora, dijo Juan, estoy pensando....

—¿Qué piensas?

—Que puedes entregar tu cabeza con toda confianza... á tu improvisado peluquero.

—¿Quién te dá esa seguridad?

—¡Pardiez! es imposible que no le envíe el mismo que nos ha enviado el vestido.

—¡Yo! exclamó Leonardo con natural sorpresa.

—¡Vamos! ¡vamos! dijo Juan, esa historia de la Galesa no es mas que una comedia, ¿no es verdad, amigo mío?

—Esa es la verdad pura, señor vizconde.

—Señora, aquí traigo el papel en el bolsillo; lo he conservado para hacer papilotes.

Y el peluquero está en efecto del bolsillo de su chupa una Galesa en la que se anunciaba la presentación.

—¡Vamos, vamos, manos á la obra, dijo Chon; están dando las ocho.

—¡Oh! tenemos tiempo, dijo el peluquero; una hora basta á la señora para ir.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 471

—¿Por dónde ha pasado? murmuró Mme. Dubarry, apenas recobrada de todas las emociones sucesivas que acababa de experimentar. ¿Por dónde ha pasado? Por el pavimento ó por el techo, que es por donde pasan los duendes. Ahora lo que debes hacer, hermana mía es tener mucho cuidado que su peinado no se vuelva un pastel de tordos, que no llevemos á Versailles en una calabaza arrastrada por dos ratones.

Al anunciar este último temor, subió el vizconde Juan á su vez al coche donde ya habían tomado asiento la condesa de Bearne y su venturosa aliada.

CAPÍTULO XXXVIII

La presentación

Versalles, como todo lo que es grande, es y será siempre hermoso.

Aunque el modo correa sus piedras caídas, aunque sus dioses de plomo, de bronce ó de mármol yagan dislocados en sus estatuas sin agua, aunque los árboles de sus grandes alamedas levantan en el cielo sus ramas despojadas de verdura, levantan siempre, aun en medio de las ruinas, en espectáculo pomposo y sorprendente para el pensador ó para el poeta que desde el balcón principal mire los horizontes eternos después de haber mirado los espectadores efímeros.

Pero sobre todo, cuando Versailles presentaba un espectáculo digno de verse, era en el apogeo de su vida y de su gloria. Cuando un pueblo sin armas, contenido por un pueblo de soldados brillantes, le-

470 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO

—¿Cómo principiante! Cáspita, si sois un maestro consumado.

—Sereis mi peluquero, señor Leonardo, dijo la condesa mirándose á un espejo de mano, y os pagaré por cada peinado de ceremonia cincuenta lises. Chon, cuenta cien lises y entrégales al maestro. Por ser el primer peinado que me hacedis os doy cien lises; en lo sucesivo tendreis cincuenta por cada uno.

—Bien os lo decía, señora, que haríais mi reputación.

—No peñareis á nadie más que á mí.

—Entonces guardad vuestros cien lises, dijo Leonardo, quiero mi libertad, y á ella debo haber tenido el honor de peñaros hoy. La libertad es el primer bien del hombre.

—¡Un peluquero filósofo! exclamó Dubarry levantando las dos manos al cielo, ¿dónde vamos á parar, Dios mío? ¿dónde vamos á parar? Pues bien, mi querido Leonardo, no quiero enfadarme con vos; tomad vuestros cien lises y guardad vuestro secreto y vuestra libertad. Al coche, condesa; al coche.

—Estas palabras se dirigían á Mme. de Bearne que entraba espigada y adornada como una matrona en una silla de manos, y á la cual acababan de sacar de su gabinete precisamente en el momento de servirse de ella.

—¡Vamos, vamos, dijo Juan, que cojan á la señora entre cuatro y la lleven dulcemente hasta el pie de la escalera. Como exhale un solo suspiro os desuelvo vivos.

Mientras que Juan cuidaba de esta delicada é importante maniobra, en la que Chon le ayudaba en calidad de lugar-teniente, Mme. Dubarry buscaba con la vista á Leonardo; pero este había desaparecido.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 467

—Si, como tengamos curruaje, dijo la condesa.

—¡Oh! es verdad, dijo Juan, y ese canalla de Francian que no llega.

—¡Ni peluquero, ni vestido, ni coche! exclamó la condesa.

—¡Oh! dijo Chon espantada, ¿nos faltará así á la palabra?

—No, dijo Juan, aquí está ya.

—¿Y el coche? ¿y el coche? preguntó la condesa.

—Habrá quedado á la puerta, dijo Juan. El portero vá á abrir; vá á abrir. ¿Pero qué tiene el maestro de coches?

En efecto, casi al mismo tiempo se lanzó Francian en el salón todo azorado.

—¡Ah! ¡señor vizconde! exclamó, el coche de la señora condesa estaba ya en camino para venir aquí, cuando al volver la calle Traversiere fué detenido por cuatro hombres que echaron al suelo al criado que lo conducía, y poniendo los caballos al galope han desaparecido por la calle de San Nicasio.

—¿Cuando yo os lo decía! dijo Dubarry y sin levantarse del sillón donde estaba sentado viendo entrar al maestro de coches; cuando yo os lo decía!

—¡Pero esto es un atentado! gritó Chon. Pero menéate, hermano mío.

—¡Menearme yo? ¿y para qué?

—Para buscar un coche, porque aquí no hay mas que caballos derrengados y coches sucios. Juana no puede ir á Versailles en semejantes casacas.

—¡Bá! dijo Dubarry, el que pone freno al furor de las olas, que dá alimento á los pajaritos y que envía un peluquero como el señor, y un vestido como ese, no nos dejará á pie por falta de un coche.

—¡Oh! ¡callad, dijo Chon, oid un coche que viene.

—Y que se pára, añadió Dubarry.

Regalo de la Casa BISLERI a sus clientes

ANTAGRA BISLERI UNICO REMEDIO para la curación de la GOTA Y DE LA DIÁTESIS ÚRICA

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITO: A. ROLANDO, BARCELONA

Ferro - Quina - Bisleri

licor higiénico estomacal que devuelve las fuerzas a los convalecientes. El mejor reconstituyente de la Sangre. De uso indispensable para los

ANÉMICOS Y GRAN APERITIVO

Agua Nocera - Umbra

COMBATE LA OBESIDAD

ESANOFELE

preparado pilular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quinina para inyecciones.

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:

ALFREDO ROLANDO

Bajada de San Miguel, 1.-BARCELONA

EN BALEARES: P. B. VALLS

Calle Salas, 4 - 2.-PALMA

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

Francia en Marruecos Para Larache y Fez. Obstáculos. ¿Llegará? En viernes y en 18!

Política del día Consejo de Ministros Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros.

El ministro de Marina leyó un avance de la liquidación de los presupuestos del pasado año. De él resulta que se salvará aproximadamente con un "superavit" de 60 millones.

El orden público La normalidad ha vuelto a restablecerse en Cádiz. Todos los comercios abrieron ayer.

En cambio en Valencia la situación ha empeorado extraordinariamente. Se ha tomado el acuerdo de un paro general.

Imenso gentío en previsión de que se extienda a más este paro, está en los mercados haciendo grandes provisiones para días.

El hambre nacional Este subjetivo título es el tema de una notabilísima conferencia que anoche dió en el salón de juntas de la Cámara de Comercio, ante un número y distinguido concurso el Presidente del Ateneo de Madrid Don Segismundo Moret y Prendergast.

Otras notas políticas El marqués de Vadillo prepara una circular para los gobernadores de provincia sobre la resistencia al pago de los tributos.

Los días de José María Bandillaje en acción. Robo en cuadrilla. Asalto en pleno día. Telegrafían de Sevilla que vuelve el bandolerismo a imperar y aparecer en la provincia.

El Imparcial abre un concurso, en el que se distribuirán 5.000 pesetas en premios a aquellos que presenten mejores trabajos sobre la inversión de los 80 millones de superavit de nuestro Presupuesto.

Extranjero La situación de Combes Creese difícil que pueda sostenerse el Ministerio Combes. La Cámara de los Diputados en su última votación de Presidente eligiendo a Mr. Pablo Doumer, Diputado por Aisne y Presidente de la Comisión de Presupuesto, Presidente de la Cámara, frente a Mr. Enrique Brisson, es la derrota del Gobierno.

Entierro de Luisa Michel De Marsella telegrafían que se ha verificado el entierro de la famosa agitadora Luisa Michel, que ha fallecido de pulmonía en aquel Hospital.

Desórdenes en el Caucazo Por San Petersburgo llegan noticias de que en la estensa comarca del Caucazo se están desarrollando graves sucesos políticos, promovidos por los agitadores del Imperio.

En Georgia se han efectuado algunas detenciones de personalidades comprometidas en el movimiento revolucionario.

Bailes de Mascara. La Protectora inaugura el sábado próximo su temporada de bailes.

Este año tendrán lugar dichos bailes en las siguientes fechas: 14, 21 y 28 del actual; 4, 11, 18 y 25 de Febrero y 2, 9 y 6 de Marzo; todos ellos principiarán a las 11 de la noche.

Los rendidos amantes de Tersicore ya tienen donde rendir culto a su Diosa y a sus aficiones.

A divertirse, pues, que 1905 es pródigo en periodo carnavalesco.

En el Circulo Liberal. El próximo sábado a las 7 de la noche tendrá lugar en esta sociedad una reunión de carácter íntimo, en la que se cambiarán impresiones sobre la inmejorable marcha que va tomando el partido liberal en Mallorca y en las demás islas vecinas.

DEL TEATRO EN EL LIRICO

La función que anoche se dió en este Circo se vió regularmente concurrida. La ecuyere Mlle. Marraso, los acróbatas Isler, la troupe Queiplos, la señora Alegria, el equilibrista Taylor, el jongleur Vicky y el jockey Ernesto, fueron los artistas que más se distinguieron en la ejecución de los números que formaban el programa.

La empresa de este Circo, atendiendo al general deseo del público que la favorece, ha resuelto que debuten esta noche artistas anunciados ya, y que vienen precedidos de gran fama; entre ellos, harán su debut en la extraordinaria función de gala organizada para esta noche, las célebres grupistas, acróbatas aeropedrastras Hermanas Dainoff, el Sr. Godefroy, renombrado profesor de equitación, quien presentará cuatro caballos amaestrados y la elegante y bonita artista Mlle. Henrille, quien ejecutará ejercicios a caballo.

Para dentro de algunos días se anuncia además el debut de la Familia Balaguer. Con seguridad corresponderá al público a los esfuerzos de la Empresa, que le ofrece números de la importancia de los citados.

Sueltos y Notas

Escolar. El maestro de Sansellas D. Miguel Canals ha sido nombrado Delegado especial de propaganda en Baleares para la Exposición Pedagógica internacional que se trata de llevar a efecto en Barcelona durante el presente año.

No hay canje. La Compañía Arrendataria de Tabacos y Timbre, ha suprimido el canje de efectos timbrados por continuar sirviendo para el año actual toda clase de papel sellado, letras, sellos de correos y telegramas, etc. admitiendo al canje, tan sólo hasta el 15 de Enero, los pliegos inutilizados al escribir que se cambiarán hasta esa día por otros de igual clase y precio, mediante el pago de diez céntimos.

Mañana debe salir para Alicante, nuestro particular amigo D. Gabriel Llompart, Catedrático que ha sido de este Seminario Conciliar.

Desde dicho punto se dirigirá a Orihuela, para tomar posesión del canonicato que tras brillantes oposiciones ha ganado en dicha Diócesis.

Deseariosse feliz viaje y acertada dirección en su nuevo cargo.

El papel "Jean", es el mejor que pueden consumir los fumadores.

Nuestro corresponsal en Soller. Desde hoy ejerce funciones de Corresponsal nuestro en Soller, D. Miguel Seguí Oliver, quien sustituye a D. Antonio Vidal.

Los Odontólogos y Dentistas. Anoche tuvo lugar la sesión inaugural del año de la Sección Odontológica Balear del Colegio Médico Farmacéutico.

Disertó elocuentemente ante selecto concurso el doctor Riera, desarrollando el interesante tema "La actualidad higiénica en Palma".

El secretario de la Sección, el ilustrado Odontólogo D. Miguel Torres, leyó una memoria y en ella anuncia que este año a fines de Julio se reunirá en Palma un Congreso de Odontología, al cual han ofrecido asistir numerosas notabilidades del extranjero.

Bailes de Mascara. La Protectora inaugura el sábado próximo su temporada de bailes.

Este año tendrán lugar dichos bailes en las siguientes fechas: 14, 21 y 28 del actual; 4, 11, 18 y 25 de Febrero y 2, 9 y 6 de Marzo; todos ellos principiarán a las 11 de la noche.

Los rendidos amantes de Tersicore ya tienen donde rendir culto a su Diosa y a sus aficiones.

A divertirse, pues, que 1905 es pródigo en periodo carnavalesco.

En el Circulo Liberal. El próximo sábado a las 7 de la noche tendrá lugar en esta sociedad una reunión de carácter íntimo, en la que se cambiarán impresiones sobre la inmejorable marcha que va tomando el partido liberal en Mallorca y en las demás islas vecinas.

La conferencia que ha de darse el domingo 15 del corriente en este Circolo, correrá a cargo del Abogado y concejal don Francisco Martorell, el cual ha elegido como tema: Necesidad de vulgarizar el derecho.

VINO DE "LA BASTIDA", PURO SIN MEZCLA DE NINGUNA CLASE

Este vino de fuerza de 10 a 11 grados alcohólicos no es para ser masticado; si para ser bebido, y tampoco se presta para combinaciones químicas.

Exigir de los detallistas los garrafoncitos con los precintos intactos. Para poder asegurar la legitimidad del vino en venta tengo siempre en el escritorio de Martínez y Planas una muestra del mismo para la comprobación.

Para más detalles véase el anuncio que publicamos en la Sección de Anuncios de la 4.ª página.

VERMOUTH SERRANO

Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

NO MÁS TOS. Tome los discoides pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

UNA CASA-

Situada en punto céntrico, que consta de cochera, entresuelo y principal, no afecta a gravamen alguno, desea venderse. Informar en la Administración de este periódico.

RELOJERÍA KRUG.

Única alemana en Mallorca. Explotando surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

Pomada anti-herpética BOSCH

Utilísima para la curación de las herpes, Hagas, amorrallas, etc., etc. Instalaciones Eléctricas - La última palabra ECONOMÍA

Teatro Lírico

Función para hoy tomando parte los más acreditados artistas de la Compañía.

LA ASISTENCIA PALMESANA

Función para hoy. - La Bohème.

ENERO

Sol: Sale 7 h. 8. - Pónese 16 h. 46

12

Santos Victoriano, Benito abad y santa Tecliana.

DÍA RELIGIOSO

Para mañana Cuarenta Horas: Concluyen en las Hermanitas. Exposición a las seis de la mañana por la tarde el Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María: En San Jaime, a la Virgen del Pilar.

LOTERÍA NACIONAL LISTA COMPLETA, ENVIADA POR TELEFONEMAS URGENTES, de los números premiados en el sorteo del 10 de Enero de 1905

(Recibido en el correo de ayer)

PREMIADOS CON 1000 PESETAS

Table with columns for Premios Mayores, Céntimos, and Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various regions like Figueras, Málaga, Gijón, Madrid, etc.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

JAIMB RUIZ-- Instalador de la
Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 -- Palma de Mallorca -- Teléfono n.º 104

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.

LA NEW YORK
GRAN COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(COMPLETAMENTE MUTUA)

Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO
Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904,
ha pagado á sus asegurados
DOS MIL 148 MILLONES de FRANCO

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERIA
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á
EL NOTICIERO
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS
Dietario para el año 1905

Papelería de F. Soler, Conquistador, 41
Libros rayados, Papel y sobres
de todas clases para el comercio.

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARITIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo
del Borne, 83-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle
Soledad 27-1.º

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT Hnos de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles
frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES

ISLA DE MALLORCA

SALIDAS

Para Barcelona: directamente los lunes, martes,
jueves y sábados, por la tarde á las seis y media;
por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La
Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza,
á las doce del día.
Para Alicante: los viernes; escalando en Ibiza,
á las doce del día.

ENTRADAS

De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes
y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles,
en el tren correo de la noche y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á
las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana,
con escala en Ibiza.

SERVICIO CON EL EXTRANJERO

(INTERINO NO OFICIAL)

Para Marsella: directo los lunes á las tres de la
tarde, con vapores de la «Isleña Marítima» y los sábados
con buques franceses de la casa Caillol, Du-
villard y C.º
Para Argel: también directo, los miércoles con
los vapores franceses menados y los jueves, cinco
tarde, con los de la «Isleña».

SERVICIO CON EL EXTRANJERO

(INTERINO NO OFICIAL)

De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores
de «La Isleña» y los miércoles en buques de
la casa Caillol, Duvillard y C.º
De Argel: los sábados en vapores de una y otra
empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40
mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor,
Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana,
2:30 y 6:15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 0:30
mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las
6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla,
á las 0:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y
6:25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx,
á las 6:55 mañana, 1 y 6:25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS

Salen de Palma á las dos tarde

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llegar a Palma

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO

LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

Table with columns: Tarifas, Pesetas

TELÉGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones
de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de
9 á 12 m y de 2 á 7 l.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx,
Inca, Manacor, Andrág y Sóller. Estación
semáforica: Bajoli, en la isla de Menorca.

TARIFA DE CORREOS

Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas
del Norte de Africa.—Cartas, cada 15 gramos,
0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos,
cada 35 gramos, 1/4 céntimo; muestras, cada 20
gramos, 5 céntimos; medicamentos, 20 idem;
idem; certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos.—Cartas, cada
30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales 0'10; pe-
riódicos, cada 35 gramos, 1/4 céntimo; muestras,
cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, 20 idem;
idem; certificados, 0'25 céntimos más.
Fernando Poo, Annobón á Corisco.—Cartas: 15
gramos, 0'30 céntimos; tarjetas postales, idem, id.;
periódicos 30 gramos, 2 céntimos; muestras, 20 idem;
20; medicamentos, 20 idem; 20; certificados, 0'25
céntimos más.
Interior de las poblaciones.—Cartas, cualquier
peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos,
0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS

CERTIFICADOS.—Son los que previo el pago
en sellos de un derecho especial distinto del de
franqueo, se impone en la oficina de origen me-
diante resguardo, circula con especiales garantías
y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía
de su firma.

Se presentarán en la oficina de Correos bien
cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna
de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 50
pesetas si vienen sin declaración de valor y la ad-
ministración no responde del contenido, sino sólo de
su entrega al destinatario.

VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre
oficinas de Correos de determinadas pobla-
ciones pueden circular, bajo la garantía del Estado
cartas con «Valores declarados» ó sea conteniendo
papel moneda.

La cantidad máxima que puede declararse en
cada carta es de 10.000 pesetas y el importe abonar-
se, por derecho de franqueo 15 céntimos por cada
15 gramos de peso, por derecho de certificado 25
céntimos y por derecho de seguro 0'10 pesetas por
cada 250 ó fracción de valor declarado.

Recomendamos este modo por su seguridad ó
garantía y por ser utilizable por todos, en las pobla-
ciones que cuenten con oficinas de Correos autori-
zadas para expedirlos.

La tarifa de franqueo es la misma que para las
cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la
de valores declarados, tiene el inconveniente de que
se exigen menos requisitos en cuanto al acondicio-
namiento del valor dentro los sobres, lo que facilita
las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nues-
tros clientes no servirse de este modo de remisión
de fondos.

VALORES EN METÁLICO POR CORREO
(sobres monederos).—Desde 1.º de Febrero de 1900
todas las Administraciones de correos y Carterías
rurales admiten y circulan estos valores, con la ga-
rantía del Estado, acondicionados en sobres monederos
que tienen obligación de facilitar. Se presenta
en Correos dentro de sobres especiales «sobres mo-
nederos», cerrados con goma, llevando en el reverso
un sello sobre la cera con iniciales ó nombre que su-
jeta todas las solapas y el precinto. En la parte su-
perior del anverso se consignará «Valores en metálico»
y debajo en letras y guarismos la cantidad en pesetas
que contenga, sin admitirse enmiendas, raspaduras
ni interlineados.

Recomendamos esta forma de remisión para los
clientes de pueblos que carecen de oficina autorizada
para expedir valores declarados, suplicándoles que
siempre que lo verifiquen se sirvan incluir en el sobre
el nombre y dirección con el fin de darnos á conocer
la procedencia del envío.

Estos envíos de valores en metálico no pueden
exceder de 200 gramos de peso ni de 50 pesetas de
valor.

LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO.—Es este
un medio fácil y seguro de remesa de fondos para
las poblaciones en que la Compañía Arrendataria
de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición
de esta clase de giros.

Puede remitirse por este medio desde 1 á 750
pesetas, previo el pago en el acto, del importe á
remitir, más el 2 por ciento de prima y un timbre
móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del
taladro.

Estas libranzas son endosables, á tercera per-
sona.

DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO.—Es
el medio más económico de remisión de
fondos y recomendable por tanto para cuantas per-
sonas puedan utilizarlos.

Merecen la preferencia los abonados del Banco
de España para cuantos tengan abierta cuenta co-
rriente en sus sucursales.

Los Cheques y las Letras á la vista como cobra-
bles á presentación, son también recomendables
con preferencia por no demorar los envíos.

Las Letras á corto plazo, las Cartas órdenes,
Mandatos de pago, etc., deben ser siempre sobre esta
plaza y de fácil cobro.

Los giros que no vengán á la vista y los que
sean sobre otras plazas, demorarán el envío de los
géneros hasta que hayan sido cobrados.

REEMBOLSOS POR FERROCARRIL.—Es-
ta forma de remisión se emplea cuando los ar-
tículos son facturados á contra reembolso, siendo
sólido aplicable á las estaciones y líneas que tienen
establecida esta forma de remisión de mercancías.

Es un medio más grueso, ya que el importe de
las tasas, es de bastante consideración.

Se reciben Anuncios y Suscripciones

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros: con envase 4'55 pesetas; sin envase 3'25
» de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'05
» de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados: —Colmado La Providencia de Don Vicente Pomar,
—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—
La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanos, San
Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de
papel impreso con el nombre de su procedencia.

DENTÍFRICOS BOSCH
(Mentol, Timol y Quina Calisaya del Japón)
LO MEJOR PARA LA DENTADURA
Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico y sirven para la ca-
ración de los fiemones, el escorbuto, las caries dentaria, (caixals corcats), la debilidad
de las encías ó sean cuando estando blandas sangran al menor contacto y el terrible
dolor de muelas.
Dejan la dentadura blanca y brillante y la boca fresca y aromatizada.
DE VENTA.—Farmacia A. Bosch, Mercedal 23, Manacor; y en Palma: Farmacia de
D. J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumería de D. F. Meridiano, Cadena 6.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21.—PRINCIPAL
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUD
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé
Saldrá del puerto de Barcelona el día 19 de Enero, el magnífico vapor español
JOSÉ GALLARD
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para fletes y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas — San Juan, 20

LA
PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO Á DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca
ANUNCIOS
DE
EL NOTICIERO
en combinación con los
TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD
ECONOMÍA

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Costa den RATA)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA
VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y CA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Ma-
tanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, le
vapor español
MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 63 PALMA DE MALLORCA
CALLE SOLEDAD, 27
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes. . . . . 1'00 Ptas. Tres meses . . . . . 7'00 Ptas.
Tres meses . . . . . 8'00 » Seis meses . . . . . 13'00 »
Doce meses . . . . . 12'00 » Doce meses . . . . . 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cénst. número corriente.—Atrasado, 10

Hills Menke y C.º Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAIÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Pral.
Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler.—Conquistador, 41 y Soledad, 27.—Palma